

UNA PATRIA
LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO
EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO
EL CAUDILLO: FRANCO

Continuó ayer el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya

La brigada de "flechas negras", que domina completamente la línea derecha de la ría del Nervión, ocupó Artaza, Las Arenas, Agueque, Axpe y Desierto

Otras columnas ocuparon las alturas de Ozagora, Miravalle y Orozco y los dos espolones de Malmatin y, después de brillantísimo ataque, las alturas de Archanda

SE HICIERON MUCHOS PRISIONEROS, SE LIBERO A 22 OFICIALES Y A 258 PAISANOS QUE EL ENEMIGO TENIA DETENIDOS, SE RESCATO A MAS DE 2.000 PERSONAS CON 600 CABEZAS DE GANADO, SE PRESENTARON EN NUESTRAS LINEAS MILLARES DE FAMILIAS, MILICIANOS Y VARIOS JEFES Y OFICIALES Y SE COGIO ENORME BOTIN DE GUERRA

En seis días —dice «El Tebid Arrumi» en su crónica de anoche—, nos hemos apoderado de tan enorme extensión de terreno, que en ella había no menos de 75.000 hombres que la defendían, que no han podido retirarse y que se ven constantemente amenazados entre dos fuegos. — El archivo de Euzkadi y el archivo notarial de Bilbao han sido enviados a Francia. — El entusiasmo es indescriptible entre los liberados, que aclaman a nuestras tropas. — Ha habido en Valencia una manifestación, violentamente disuelta por la fuerza pública, contra el Gobierno Negrin. — A la altura de Orán, un avión rojo ha cometido un nuevo atentado de índole internacional, bombardeando un vapor italiano, que pudo llegar, con graves averías, a Gibraltar. — Se ha celebrado en Alemania el entierro, que presidió Hitler, de las víctimas del acorazado «Deutschland», bombardeado por los aviones del Gobierno de Valencia

El delegado de la C. N. S. en Granada presidió un Congreso en Alemania

Ha pertenecido a los partidos socialista y comunista y fué el organizador del Sindicato Unico de los mineros de Asturias. — Un viaje a Rusia le hizo ver claro la terrible farsa de la experiencia soviética

INGRESO EN FALANGE, SUFRIÓ ENCONADAS PERSECUCIONES Y, DESPUES DEL 18 DE JULIO, FORMO PARTE DE LA COLUMNA GALLEGA QUE LIBERTO A OVIEDO

Este es el hombre: Francisco Rodríguez Sañudo, delegado provincial de la Central Nacional Sindicalista en Granada, es un tipo norteño. Alto, enjuto de carnes, pero de silueta robusta. Ojos claros, que denuncian su celosismo, sintético el juego de sus rasgos faciales y gesto preciso. Parece un luchador. Y lo es. Su historia política-sindical está llena de episodios dramáticos y la línea de su vida se ha extendido a través de los años en un zig-zagueo de trazos fuertes cuando no ha llegado a la verticalidad eminente a golpes de energía y a los impulsos emocionales de un alma bien templada.

El camarada Francisco Rodríguez Sañudo, encargado por los mandos de Falange Española Tradicionalista de organizar en Granada el movimiento sindical que ha de ofrecer cimientos básicos al nuevo Estado, ha sido socialista y comunista. Ahora, y desde hace varios años, lucha del lado de España. Ha dado al movimiento salvador, además de su esfuerzo personal y de los frutos en sazón de su estudio y de su experiencia, su propia sangre. El mismo, en un monólogo que sólo interrumpe para dar treguas al reportero convertido en simple copista, habla de todo esto en las siguientes manifestaciones:

Organizó en sindicatos a 21.000 mineros asturianos.

—En 1917 ingresé en la Juventud Socialista de Santander. En 1919, fui alta en el partido socialista de Asturias, tomando parte en materia de organización sindical de los mineros asturianos. En 1922, a la escisión del partido socialista, pasé a formar parte del partido comunista de Oviedo, hasta 1923 en que, al producirse el golpe de Estado del general Primo de Rivera, cesé en toda actividad, y así, hasta el año 1929, cuando subió al Poder el general Berenguer, por cuyas fechas fui solicitado de nuevo por el partido comunista para organizar el Sindicato Unico de los mineros asturianos.

En breve plazo conseguí encuadrar en la organización sindical a 21.000 mineros. Este éxito hizo que el Congreso de mineros celebrado por entonces en Oviedo acordase, por unanimidad, mi designación para que saliera para Alemania con el fin de tomar parte en el Congreso Internacional de mineros en representación de Asturias. Pero a mi llegada a Barcelona, donde residía el Comité Central del partido, se me concedió la representación de todos los mineros españoles. Finalmente, en Alemania, por acuerdo de todas las representaciones de los distintos países de Europa, América y Asia, allí reunidas, fui nombrado

presidente del Congreso, cuyas tareas duraron once días dedicados, exclusivamente al estudio de problemas tan delicados como el de la superproducción del carbón y la falta de consumo debida a la intermisión de la industria de combustibles líquidos. Al terminar el Congreso se me invitó a visitar la Unión Soviética. Y acepté.

La gran decepción del "Paraíso Soviético"

—En Rusia estuve tres meses, y después de estudiar la organización comunista en la práctica, me encontré con la terrible sorpresa de que toda ilusión del proletariado, juntamente con los enormes sacrificios hechos para el bien de la clase humilde hasta aquella fecha, habían sido estériles, por carecer de valor práctico. La dictadura del proletariado, lejos de contribuir al engrandecimiento, desarrollo y prosperidad del pueblo ruso, y no obstante sus grandes fuentes de riqueza, habían venido a sumir dentro de la mas brutal tiranía a las clases laboriosas, particularmente al pequeño industrial, al humilde propietario, a las clases medias y a los obreros y campesinos en general. En una palabra: que los dirigentes comunistas rusos, convertidos en nuevos ricos, con su despotismo peculiar, habían enarbolado la bandera de EXPLOTACION DEL HOMBRE POR EL HOMBRE, sin tener para nada en cuenta la fraseología demagógica expuesta por ellos mediante su programa fundamentado en la conocida frase de la EMANCIPACION DEL PROLETARIADO.

Continúa, después de brevisísima pausa, el delegado de la C. N. S. en Granada:

—A mi regreso a España, herido en el alma por la decepción sufrida, me separé radicalmente de toda actuación política, dándome de baja del partido comunista asqueado por completo del programa de Moscú y de sus secuecnes en España. Tan sólo continué como simple afiliado a los sindicatos, sin querer saber nada de toda actividad.

Al proclamarse la República en 1931, fui sorprendido, sin tener el menor conocimiento de nada, de que en un Congreso extraordinario celebrado en Gijón, al cual yo no asistí, se me había nombrado presidente del Comité Central del Sindicato Unico de Mineros Asturianos, cargo que ya había ostentado anteriormente, pero que dimité a mi regreso de Rusia. Por entonces, el partido comunista español, con su mano oculta, tendió sus hilos hasta la organización sindical, minándola por completo con el fin de utilizarla para sus manejos políticos, siempre, claro está, en perjuicio de la Industria y, por lo tanto, como víctimas inocentes, de los obreros que viven de ella. No pude pasar por esta in-

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Junio:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya. — En el día de hoy ha continuado el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en este frente. La Brigada de "Flechas Negras" ha ocupado Artaza, Las Arenas, Agueque, Axpe y Desierto, habiendo cogido al enemigo, además de gran cantidad de material, unas baterías del 155. Esta brigada domina completamente la línea derecha de la ría. En el día de ayer, capturaron a 75 prisioneros y por su frente, se pasaron a nuestras filas 5 oficiales y 20 soldados, además de gran cantidad de paisanos. Se han liberado, además, por nuestras fuerzas, a 22 oficiales nacionales y 258 paisanos que el enemigo tenía detenidos, rescatando, además, a más de 2.000 personas y 600 cabezas de ganado.

Otras columnas han ocupado en el día de hoy las alturas de Ozagora, Miravalle y Orozco y los dos espolones del Malmatin y, después de brillantísimo ataque, se ocuparon las importantes alturas de Archanda. A la hora de cerrar el parte, continúa el avance, habiéndose cogido, como en días anteriores, magnífico botín, que no ha podido darse todavía por lo cuantioso del mismo. Hasta ahora van cogidos 4 cajas de municiones del 792, 40 cajas del 852 de martero, 80 de granadas de mano, 27 de piña, 30 de dinamita, varios camiones cargados de material y 14 amonnes de artillería. Se han presentado en nuestras filas, por los diversos frentes, millares de familias con ganado, gran cantidad de milicianos y varios jefes y oficiales de diferentes armas.

Frente de Santander. — Se han presentado 70 milicianos, algunos de ellos con armamento.

Frente de Asturias. — Tiroteos y cañoneos. Presentados, 7 milicianos.

Frente de León. — Ligeros tiroteos, habiéndose presentado 3 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Madrid, Avila y Soría. — Tiroteos, habiéndose presentado 30 milicianos en este último frente, algunos de ellos con armamento.

Frente de Aragón. — El enemigo atacó la posición de Torraza, siendo energicamente rechazado. Por Teruel, se pasaron a nuestras filas 2 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba. — En el sector de Espiel, el enemigo atacó una posición en la Sierra de Aguilá, siendo energicamente rechazado y puesto en fuga desordenada, habiéndose hecho más de 100 bajas, recogiendo el armamento y documentación.

Frente de Granada. — Ligeros tiroteos. Presentados, 6 milicianos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación bombardeó las posiciones enemigas de los alrededores de Huesca.

La aviación enemiga, a las 14 horas, bombardeó el Hospital de Motril, causando un muerto y 10 heridos, casi todos de la población civil.

Salamanca, 17 de Junio de 1937.

De orden de S. E. El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

familia; y decidido a no aceptar bajo ningún pretexto las consignas de Moscú, en 1933 me retiré decididamente del campo de acción sindical, dedicándome, tan solo, a las letras y al estudio de los diferentes problemas que en Asturias se hallaban planteados debido al desastre económico de que era víctima aquella rica región por las oleadas de huelgas y por los crímenes provocados por los agentes mercenarios a sueldo de la Internacional Comunista.

CAMBIO DE RUMBO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

—Entonces, haciendo historia de todo mi pasado y como antes te decía — afirma Francisco Rodríguez Sañudo —, lamentándose del tiempo perdido y de mi juventud sacrificada por el bien de la Humanidad, saqué en consecuencia que únicamente podría salvar a España, y particularmente a las masas laboriosas, un programa de tipo netamente nacional que diera satisfacción a todos los factores que intervinieron en el desarrollo de la economía, recogiendo y aprovechando todas las fuentes de riqueza, de las que, afortunadamente, tan bien dotada

ha sido España por la Providencia

Hasta aquellos días no había tenido tiempo, debido a mi continua y agitada vida social, de estudiar ningún programa de tipo nacional. Mas he aquí que en una ocasión me presentaron al jefe territorial de Falange Española, camarada Leonoldo Panizo, hoy de tenido en Madrid por las hordas salvajes, el cual me facilitó una serie de datos que yo desconocía sobre el programa esbozado por José Antonio en los 27 puntos. Con verdadero entusiasmo me dediqué a estudiarlos y en corto tiempo me convencí de que, efectivamente, solo a base de un Estado totalitario, con un programa eminentemente revolucionario y nacional sindicalista junto con una disciplina férrea que recoja en su seno a todos los españoles dispuestos a sacrificarse por la Patria podríamos dar ante el mundo la sensación de que España se basta a sí misma para resolver sus problemas, sin intervención directa por parte de país alguno y, mucho menos, de Rusia, con la experiencia que tenemos de su fracasado régimen, a pesar de llevar veinte años en el Poder la Dicta-

La festividad de Corpus Christi se celebró en un pueblecito de primera línea

Noticias llegadas de Jadraque (frente de Guadalajara) informan que en un pueblecito de primera línea, llamado Miralsio, el día 27 de Mayo, festividad del Corpus Christi, los soldados y oficiales quisieron celebrar aquella fiesta tan conocida para los buenos españoles católicos.

Se montó un altar, adornado con cañones y proyectiles, celebrándose en él Misa cantada, asistiendo a ella toda la guarnición allí destinada.

Después de la Misa, celebróse, con toda solemnidad la tan tradicional como impecable procesión del Corpus.

Y cosa providencial: durante el santo desfile no se oyó ni tan sólo un paco (a lo que son aficionados los rojo marxistas), sino que la artillería enemiga, la de ellos, más comprensiva y humanitaria que los que la manejan, quiso también rendir respetuoso homenaje a Jesús sacramentado, a su paso, dejando de vomitar metralla, y acallando sus bocas de fuego.

La aviación roja tampoco apareció durante el tiempo que se celebraba la procesión.

X.

Jadraque, 28 de Mayo de 1937.

dura del Proletariado con todo su programa de emancipación de las clases trabajadoras.

Con el corazón encendido de entusiasmo patriótico me di de alta en Falange Española.

El "paso hacia delante". Persecuciones

Mi ingreso en la juvenil organización, cayó como una bomba en los medios proletarios de Asturias, León, Palencia y Santander, en donde era muy conocido por mis incansables intervenciones a través de la tribuna y de la Prensa en la vida social de las cuatro provincias. José Antonio me honró con el cargo de jefe territorial de la Central Nacional Sindicalista. Y además, me felicité con expresiones fraternales por el "paso hacia delante" que había dado.

Abraqué de lleno el programa de F. E., con el cual tardé poco tiempo en identificarme.

Empezaron las persecuciones, verdaderamente brutales, de mis antiguos camaradas y recuerdo que con motivo de las elecciones de 1936, al ser detenido en Gijón por hallarme al frente de la oficina electoral de Falange, el director de la Cárcel Modelo tuvo que darme refugio en su propio despacho para librarme de las iras de las hordas marxistas, que a la sazón, esperaban el decreto de amnistía por sus horribles crímenes de la revolución de octubre.

Más tarde fui detenido en León y tuvimos conocimiento de que el presidente de la Casa del Pueblo de aquella ciudad, autoridad suprema en aquella fecha, había determinado aplicarme la ley de fugas a la salida de la prisión. El médico de la cárcel pudo salvarme la vida conduciéndome a una fonda en donde quedé en calidad de enfermo y en prisión preventiva. De allí me fugué y estuve viviendo como pude hasta que surgió el movimiento del 18 de julio, salvador de España.

Fué herido en la liberación de Oviedo

Prosigue el relato de Francisco Rodríguez Sañudo, que, al llegar a este episodio de su vida de lucha, deja escapar, sin querer y sin notarlo, un ligero acento de emoción:

—Mi familia estaba en Oviedo, sufriendo el cerco terrible de la bestia roja. Me incorporé a la columna gallega que acudía a libertar a la ciudad heroica. Fueron varios meses de lucha agotadora, con un recorrido de 164 kilómetros en el que fuimos dejando pe-

dadazos de carne joven y muchas vidas. Me hirieron en un muslo y estuve en la ambulancia diez o doce días. Al fin llegamos a Oviedo y encontré a los míos a punto de fallecer de hambre y de angustia. Fechas antes se habían repartido los últimos veinte sacos de arroz, que los sitiados cocinaban con sal y agua sacada de los pozos abiertos en patios y sótanos. Hasta las hierbas medicinales, tomadas como recurso alimenticio, se habían concluido. Cuando mis hijos vieron el pan lloraban de alegría, sin atreverse a comerlo. Tal era el estado de su ánimo y la intensidad de la emoción sentida al grito liberador.

Después fui llamado a Salamanca, en donde presidió el congreso de todos los delegados provinciales de la C. N. S. de España, formando parte, juntamente con Hedilla y Garcerán, de la ponencia encargada de redactar los estatutos provisionales de la nueva organización sindical. Y aquí me tienes, disciplinado y obediente a los mandos, en Granada, hermoso trozo de esta bendita Andalucía, honra y gloria de esta Delegación, dispuesto a rendir el máximo de esfuerzo para llevar hasta el último rincón de la provincia la savia y el espíritu del programa de Falange Española Tradicionalista y de la Central Nacional Sindicalista.

Así terminó su monólogo el delegado Francisco Rodríguez. Este es el hombre, repetimos. De su obra es prematuro hablar. Basta como dato dos cifras: desde hace menos de un mes que se encuentra al frente del movimiento sindical granadino lleva organizados 55 sindicatos, con más de 32.000 afiliados. Otro día continuaremos esta charla para ampliar conceptos sobre la briosa, pujante y española organización.

Z.

(De "Ideal", de Granada).

Escuela Profesional de Comercio

El próximo día 23 del corriente, a las nueve de la mañana tendrán lugar en este Establecimiento los exámenes de Reválida de Perito Mercantil y el siguiente día 24 a las nueve de la mañana los exámenes de Reválida de Profesor Mercantil.

Palma de Mallorca 16 de Junio de 1937. P. A. T.
El Secretario, Sebastián Sancho

Noticias radiadas ayer

Cómo actúa la aviación nacional

EN 15 DIAS HA DEREBADO 46 APARATOS ROJOS
Salamanca. — Desde el primero del actual hasta el 15 han sido abatidos por la aviación nacional, 46 aviones marxistas en diferentes combates.

Sigue con gran entusiasmo la suscripción para el «España»

Salamanca. — La suscripción abierta para el acorazado que ha de sustituir al «España» adquiere cada día más entusiasmo. Huelva ha entregado la cantidad de 67.000 pesetas; Málaga, 1.500, y un subdito argentino que en la actualidad vive en Grecia, ha entregado 20 libras esterlinas y un peso argentino, habiendo entregado este señor 500 pesetas al general Queipo de Llano para obras generales.

Se entrega al Generalísimo el texto del acuerdo sobre el control marítimo

Salamanca. — El Encargado de Negocios de Italia señor Carlos Bossi ha entregado el Gran Cuartel General el texto del acuerdo sobre el control marítimo. Dicha nota ha sido enviada inmediatamente a Burgos y se cree que el Generalísimo FRANCO, la entregará mañana.

En Rusia, se llevan ejecutados 108 colaboradores de Stalin

Riga. — Ha sido publicada una lista de los ejecutados por Stalin en estos 10 últimos meses. Son 106 los antiguos colaboradores de Stalin que por orden de éste fueron fusilados, siendo continuas las persecuciones que efectúa la G. P. U.

En Francia, ha causado impresión la muerte del mariscal ruso Tukeriski

Moscú. — El Embajador de Francia llamó la atención al gobierno de la URSS sobre la muerte del mariscal Tukeriski, ya que causó honda impresión en Europa, y exigió detalles ya que se dice que su muerte fue ordenada por el Dictador rojo, por creerse que conspiraba con el general alemán Fritz contra su propio país.

Preocupa en Berlín la suerte del mariscal Bluecher

Berlín. — En los ambientes políticos reina gran interés por saberse la suerte que haya podido correr el Generalísimo de los ejércitos moscovitas de Asia Bluecher.

Hacia una entente económica mundial LA PROPIETA HA PARTIDO DEL JEFE DEL GOBIERNO BELGA

Roma. — La Agencia Económica belga publica la propuesta de la posibilidad de crear una Entente Económica mundial propuesta original del Presidente del gobierno belga Van Zeeland.

Alemania e Italia vuelven al control marítimo

Londres. — Al declarar Mr. Eden que Alemania e Italia volvían al control, dicha noticia, ha causado excelente impresión.

La Escuadra nacional apresa dos buques rusos

París. — Noticias de España dicen que la escuadra nacional apresa dos buques soviéticos que, cargados de material de guerra intentaban entrar en un puerto rojo.

Se refuerza el eje Berlín-Roma

Berlín. — Un diario de esta capital hablando del próximo viaje a Londres del ministro de Negocios Extranjeros, barón Von Neurath, dice que el eje Roma-Berlín se reforzará con ocasión de esta visita del ministro del Reich a Inglaterra.

Alemania, dice, no abandonará la línea fundamental de la política que ha venido siguiendo recientemente

Alemania, dice, no abandonará la línea fundamental de la política que ha venido siguiendo recientemente.

La situación en Rusia ESTA, CON LO SUCEDIDO, PIERDE SU PODERIO MILITAR. — STALIN MATA A UN OFICIAL QUE INTENTABA, SEGUN EL, ASESINARLE

Roma. — El redactor diplomático de la Agencia Stefani dice que los generales que fueron fusilados juntamente con Tutaschski estaban enterados de planes y secretos del Alto Mando rojo, hasta tal punto que Tutaschski había sido enviado, varias veces, a Francia para convencerla de la transformación de Rusia en una formidable potencia militar.

También destaca la citada agencia, que Tutaschski había sido acogido en Francia con grandes honores, y pregunta: ¿Cómo la URSS podría llevar a cabo una movilización en caso de guerra sin grave peligro? Y sigue diciendo que Rusia va perdiendo de cada día su poder militar y, finalmente, dice que los últimos acontecimientos de Rusia quizás pudieran alterar el equilibrio europeo.

Una noticia de cómo se halla actualmente la situación rusa es la de que durante una entrevista celebrada entre el dictador rojo, Stalin, y un alto jefe soviético, Stalin mató a su interlocutor al comprender que éste tenía la intención de asesinarlo.

La noticia la publicó en primer lugar un diario de Varsovia y después fue acogida por toda la prensa europea.

En la Cámara de los Comunes UNA PREGUNTA SOBRE EL MINERAL DE HIERRO DE BILBAO

Londres. — En la Cámara de los Comunes un diputado interpelló al ministro de Comercio acerca de las posibilidades de Inglaterra con relación al mineral de hierro español.

El jefe de las brigadas internacionales, muerto en el frente de Teruel

Valencia. — El general que mandaba las Brigadas Internacionales que operan en el sector de Teruel ha resultado muerto en las últimas operaciones.

NOTA DE LA JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA

Con objeto de que las obras de construcción de refugios públicos, den el máximo rendimiento posible, esta Jefatura ha creído conveniente, reorganizar totalmente su forma de ejecución y administración; por lo que, desde la próxima semana se efectuarán dichas obras por contrato, al objeto de ceñirlas a las disponibilidades con que cuenta esta Jefatura y poder responder del más exacto cumplimiento de las obligaciones contraídas y atender puntualmente a los pagos dentro de los plazos fijados en las oportunas condiciones.

A dicho fin, se abre un concurso para la adjudicación de las mismas, el que se regirá de conformidad con las bases y planos expuestos en esta Jefatura (segundo piso del Ayuntamiento) donde se admitirán pliegos de proposiciones sobre los cuadros de precios unitarios de las distintas unidades de obra que se detallarán; advirtiéndose a todos los señores contratistas que el plazo para la presentación de pliegos, finalizará el próximo viernes día 18 a las doce horas y que su apertura y adjudicación se realizará a las diez y siete horas del mismo día, por la Junta técnico-administrativa, el Inspector general de Defensas subterráneas y el Comisario de Guerra afecto a esta Jefatura.

Palma, 15 de Julio de 1937. — El Jefe de Antiaeronautica, BENJAMIN LLORCA.

nunca, que colaboréis con nosotros con vuestro óbolo a nuestras Huchas, cumpliendo así con los deseos del Generalísimo, que son, un cuidado exquisito para los que hasta ahora fueron los desheredados de la Fortuna.

Os invitamos a que de 12 a 1 y de 6 a 7 paséis por el comedor núm. 2, San Miguel 192, para que os cercioréis de lo útiles que son vuestros donativos, y podáis ver que no somos exagerados al decir que "Auxilio de Invierno" será la obra que todo el mundo apoyará!

¡Arriba España! Sección Propaganda. — E. de Castro.

Mallorquines! Que ninguno salga a la calle sin los 30 céntimos para las HUCHAS DE AUXILIO DE INVIERNO

PATRONATO DEL REFUGIADO

Advertimos a todas las personas que se han inscrito en este Patronato, la OBLIGACION que tienen de pasar a recoger las tarjetas de inscripción, llevando dos fotografías de carnet. Las citadas tarjetas son documento indispensable para todos los refugiados.

Trascurrido el plazo de diez días, los que no hayan recogido sus tarjetas se les sancionará debidamente.

Batallón de Milicias Nacionales de Palma número 1

Se ordena a todos los Militarios procedentes de paisanos y a los individuos y clases del reclutamiento 1929 que se quedan voluntarios en este Batallón la presentación al cuartel (Artes y Oficios) el domingo próximo día 20 a las 8 horas.

Boletín religioso SABADO, DIA 19 Santa Juliana de Falconeri, vg. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Felipe Neri, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las seis, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media continuación del Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Guillermo Nadal, Pbro., Capellán de las Teresas y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA A Nuestra Señora de Lluçh en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Circulares del Gobernador

Habiendo transcurrido con exceso el plazo para la presentación a la Jefatura provincial de Estadística de los trabajos relativos a la rectificación anual del Padrón municipal, y siendo varios los señores Alcaldes que no han cumplido lo que ordenan las disposiciones vigentes sobre el particular, encarezco a los mismos la pronta presentación de los documentos de referencia.

Palma, 12 de junio de 1937. — El Gobernador, José Quint Zaforteza.

El Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, de la Junta Técnica del

Estado, con fecha 12 de mayo último, me dice lo que sigue:

«Esta Comisión previo informe de la Intendencia General del Ejército ha acordado: — Primero: Prohibir la exportación de pieles en pelo de ganado vacuno incluso terneras en sus varios estados, verdes, salados o secos.

Segundo. — Que los almacenistas de pieles en pelo de ganado vacuno en sus varios estados verdes, salados o secos deberán elevar declaración jurada mensual a esta Comisión sobre las existencias de cueros en pelo, según las clasificaciones habituales, por peso, clase y procedencia y a la vez relación de compras y ventas realizadas en el mismo plazo.

Tercero. — Que los fabricantes de curtidos envíen nueva declaración jurada de existencia de cueros en pelo, que tengan en almacén para sus necesidades.

Cuarto. — Los almacenistas y negociantes de corteza de encina quedarán también obligados a comunicar mensualmente a esta Comisión las existencias y precios».

Lo que he dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» para general conocimiento.

Palma, 15 de junio de 1937. — El Gobernador, José Quint Zaforteza.

Delegación Provincial de Trabajo de Baleares

Aprobadas por esta Delegación Provincial las Bases de Trabajo y salarios mínimos para el Comercio en general presentadas por los Delegados empresarios y obreros afectos a la O. N. S. de esta provincia, y publicadas en el B. O número 11003 del día 10 de junio del corriente año, queda anulado el artículo 22 de las mismas y modificadas en la siguiente forma:

Artículo 22. — Todas las incidencias que se produzcan y los casos no previstos, se resolverán con carácter conciliatorio por intermedio de las O. N. S. mediante Comisiones mixtas presididas quien delegue la Jefatura, debiendo de esta Delegación, para la resolución que ésta estime pertinente.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca, 11 de junio 1937. — El Delegado provincial, Pablo Espejo.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

Almanaque Escolar Sin perjuicio de lo dispuesto en las Circulares del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia núms. 2323 y 2337, el «Almanaque Escolar» que — acordado por esta Junta de Inspectores y aprobado por el Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Sevilla — regirá en Baleares durante el presente curso y sucesivos, mientras por la Autoridad competente no se disponga lo contrario, será el siguiente:

Primero. — Serán días de vacación en las Escuelas primarias, los domingos, los días festivos establecidos por la Iglesia, y las fiestas nacionales reconocidas por el Gobierno Nacional de España y demás que puedan instituirse en lo sucesivo.

Segundo. — Las vacaciones de verano comprenderán desde el 16 de Julio al 31 de agosto ambos inclusive.

Tercero. — Las de Navidad serán desde el 23 de diciembre al 6 de enero, ambos inclusive.

¡Buenas noches, señores!

La charla de anoche del General Queipo de Llano

Pasa de 13.000 el número de prisioneros

¡Buenas noches, señores!

He de empezar esta noche lo mismo que ayer. A medida que pasa el tiempo, se va viendo que el desastre sufrido por los rojo-separatistas es cada vez mayor. De París, ya dicen que el

número de prisioneros es enorme y que batallones enteros son apresados y se entregan a la presencia de nuestras fuerzas.

Noticias particulares dicen que pasa de 13.000 el número de prisioneros y que es enorme el número de material recogido. Toda la orilla derecha de la ría, se encuentra ya en nuestro poder y nuestras tropas han atravesado ya el Nervión y avanzan para envolver por completo a Bilbao cerrando la salida hacia Santander. Después de ocupados estos puntos y realizada esta hábil maniobra, tendremos el dominio completo de la capital.

Las fantasías de Radio Caspe

Estoy preocupado por lo que dice el locutor de la emisora de Caspe. Dice que los «facciosos» no tomarán nunca Bilbao; que esta ciudad sólo servirá de blanco para su artillería, pues no tenemos infantería suficiente para tomar la plaza. Que se crean eso, que esperen y... Si nos tomasen el monte Santo Domingo, como anuncian, nuestra situación sería ya más difícil, pero esto, está tan lejos...

Caspe dice también que este movimiento envolverá que nosotros queremos realizar, puede salirnos mal, porque al realizarlo nos encontraríamos cercados entre dos frentes: el de Santander y el de Bilbao, propiamente dicho.

En cuanto a lo primero, la situación de Bilbao no es como la de Madrid; hay allí infantería suficiente para ocuparlo.

Y en cuanto a que sólo la ciudad sería blanco de nuestra artillería, no lo comprendo, porque puedo demostraros cuantos pueblos os hemos tomado, y si sólo ha sido con artillería y aviación, no puede comprenderse.

Si el monte Santo Domingo es una posición importante — como afirman los rojos — ¿no se han dado cuenta que desde hace varios días se encuentra en nuestro poder?

Y en cuanto a esto de que nos quedemos entre dos frentes, no lo creáis: nos encontraremos frente a uno, pues nuestra artillería se encargará, como hasta ahora, de las carreteras que dan la salida a Bilbao. De manera que aún no hemos

Cuarto. — Las de Semana Santa durarán desde el domingo de Ramos hasta el martes después de Pascua de Resurrección, ambos inclusive.

Quinto. — Los Consejos locales determinarán, como máximo, ocho días festivos para temas y fiestas tradicionales. Durante el mes de septiembre de cada curso, los Consejos locales quedan obligados a remitir, por duplicado, a la Inspección de Primera Enseñanza de la Zona respectiva, la propuesta correspondiente bien entendido que tal propuesta carece de vigencia en tanto el Inspector no le preste expresamente su aprobación.

Sexto. — Desde el 15 de junio al final de curso y del 1 al 15 de septiembre habrá sesión única, de 4 horas, de ocho a doce de la mañana.

Séptimo. — Durante el resto de curso, la jornada de trabajo, en todos los días no festivos, será de seis horas, distribuidas en sesiones de tres cada una, de ocho y media a once y media y de dos a cinco de la tarde.

Octavo. — Queda subsistente la práctica de la vacación escolar los jueves por la tarde, siempre que los restantes días de la semana sean lectivos. Si en algún municipio fuera conveniente trasladarla al sábado por la tarde, los Consejos locales lo solicitarán de

entrado en la capital, pero lo que aseguro es que ya entraremos. ¡Vaya si entraremos!

Desde San Juan de Luz continúan diciendo que nuestro avance por el Nervión continúa victorioso y arrollador y que nuestros potentes trimotores de gran bombardero, castigan sin cesar con sus constantes bombardeos, las carreteras que salen de Bilbao.

Ahora, los milicianos separatistas dicen que quedarán siempre en Bilbao. Yo no comprendo eso; no les trae ninguna ventaja: lo más probable es que esperen un barco inglés o francés con ruedas que les lleve hasta su país.

Los marxistas para darse ánimo, aprovechan la conquista de posiciones cercanas a la capital por nuestras fuerzas, afirmando que nosotros no tenemos infantería suficiente para ocupar la ciudad; también afirman que los «valientes» milicianos vascos, en un derroche de «heroísmo» impiden en Bilbao la entrada de las tropas nacionales. La verdad de lo que hacen, no es desplegar heroísmo, como anuncian, sino que los pocos que quedan, se dedican a robar las casas particulares para huir con el botín en el momento en que nuestras invictas fuerzas entren en la capital de Vizcaya.

De Francia me llegan noticias de que los dirigentes vascos han huido a esta nación o a Santander, lo que demuestra la poca esperanza que tienen que Bilbao resista el empuje de nuestras fuerzas.

La toma de Bilbao, será un gran paso para el fin de la guerra

El periódico londinense «The Daily Mail», dándose cuenta de la importancia de la toma de Bilbao, dice que la caída de esta ciudad en poder de las heroicas tropas del Generalísimo Franco es un gran paso para el término de la guerra. Está colmaría de satisfacción a todas estas naciones que desean el término de la guerra.

Inglaterra se encuentra preocupada porque tiene intereses en la ciudad; pero, que no se apure Inglaterra, podrá observar la diferencia entre que sus intereses estén salvaguardados por los rojos o por nosotros.

Los rojos bombardean el Hospital de Motril

Dos aparatos rojos bombardearon Motril: el Hospital que está situado en las afueras, y con las insignias de la benemérita institución de la Cruz Roja.

El General termina su charla dando lectura a los partes oficiales y a la lista de donativos.

NOTA. — Por las múltiples interferencias de que fué objeto la emisora sevillana y las demás de onda corta que retransmitían la charla, nos vemos privados de ofrecer a nuestros lectores un extracto más extenso de la charla que el ilustre General Queipo de Llano pronunció anoche ante el micrófono de «Unión Radio Sevilla».

la Junta de Inspectores, la cual, en vista de las razones que se aleguen, accederá o no a la petición.

Noveno. — Las Escuelas Provinciales Municipales y subvencionadas se hallan sujetas a igual Almanaque que las Nacionales. Las privadas deben tener, como mínimo, iguales periodos de vacación que aquéllas.

10. — El número de días de clase según el presente Almanaque será en cada curso de unos 234 cantidad comprendida entre el máximo de 240 que fija el vigente Estatuto del Magisterio de 18 de mayo de 1923 y el mínimo de 230 días que señala la Orden Ministerial de 2 de mayo de 1935.

Palma, a 15 de Junio de 1937. — Primer Año Triunfal. — El Secretario, Miguel Suñer Garrote. — V. B. El Presidente, Luis María Mestras.

La Hucha de Auxilio de Invierno no es un capricho más, salen en virtud de una orden del Gobierno. ¿Quién será el mal español, que no las apoyará?

Aviso a los Terciarios

La Comisión General de los Terciarios de San Francisco en la iglesia de los Capuchinos tendrá lugar el Domingo próximo a las 7 y media.

La Función reglamentaria dedicada al Sagrado Corazón será a las siete de la tarde.

En este día podrán ganar triple Indulgencia Plenaria.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 18 de Junio de 1937, I.º T. Jefe de día: Comandante de Infantería, don Juan Florit Torres.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Arturo de Argonédo Eymar. Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. B. — El Comandante Jefe de Estado Mayor accidental, Benigno Cabrero Lozano.

2. Orden General del día 17 de junio de 1937, I.º T. — Palma de Mallorca.

I.º CONSEJO DE GUERRA A las diez horas y treinta minutos del próximo sábado día 19 del actual, y en el oca que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Con-

Doña Catalina Pujada Borrás Ha fallecido en Inca, a la edad de 45 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales A. E. R. I. P. A. Su desconsolado esposo, Arnaldo Grau Perras, hijos, Pedro, Antonio, Arnaldo y Catalina, y demás parientes al participar a sus amigadas tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada, que se efectuará esta tarde a las ocho, y al funeral que tendrá lugar mañana, sábado, a las diez y media en la Iglesia Parroquial de Inca.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Mercado de Inca (100 kilogramos) and De la Alcaldía (Rasgo ejemplar).

Auxilio de Invierno Son ya realidad nuestras promesas, en Palma ya funcionan diariamente dos comedores para los hijos de los necesitados, comedores alegres llenos de optimismo, repletos de luz, manos cariñosas de mujer que acarician, que cuidan con celo de esos pequeños comensales, promesa del mañana. Nuestra organización es digna de encomio, pero como muchas veces os he dicho, nada podría nuestro esfuerzo si vosotros no apoyáis con decisión nuestra causa hoy que veis que nuestras aportaciones se han traducido en un coquetón comedor, donde se sirve a los niños comida sana y abundante, prescrita de antemano por el médico que cuida de ellos, para que la alimentación sea adecuada a la edad de cada uno, llevando además su labor a visitarlos cuantas veces sea necesario para que su desarrollo sea perfecto, para desterrar de la España Azul los niños enclenques de los cuales nada se podría esperar... Españoles, unos por este santo nombre y otros porque sabéis lo que es ser padres, os ruego encarecidamente que el sábado os mostréis más patriotas que

fundaciones de carácter benéfico particular
Depuración del personal que forma los Patronatos

Sr.: Es honda preocupación del nuevo Estado Español la conducta de todos los ciudadanos ante el Movimiento Nacional, especialmente de los que ocupan cargos destacados...

siguiente al de la publicación de la presente Orden en el "Boletín Oficial" del Estado a las Juntas Provinciales de Beneficencia...

Oído y copiado
¡Lo dice la prensa roja!
«Aunque Bilbao caiga...» — «...caerá con Bilbao» — «Euzkadi, en peligro de desaparecer» — ¿Va a cambiar el rumbo de la guerra? — Antes de que Cataluña llegue a una situación análoga... — De lo que depende la «victoria». — En Euzkadi se decide buena parte de la guerra

Si no nos constara, como nos consta positivamente, que Bilbao está ya definitivamente ganado para España y perdido para los rojos, las palabras que, al tratar el tema, eraplean los diarios barceloneses nos lo vendrían a decir sin tapujos...

Interprete las cada cual como guste. Hélas ahí: «El inminente peligro de desaparecer que atraviesa Euzkadi puede, de consumarse, hacer variar totalmente el rumbo de la guerra...»

Otras noticias
de última hora

LA AVIACION ROJA BOMBARDEO UN VAPOR ITALIANO Este resultó gravemente averiado

EL BUQUE ITALIANO PUDO LLEGAR A GIBRALTAR Gibraltar. Otro nuevo atentado contra una nación neutral ha realizado la aviación roja. Un buque mercante italiano ha entrado en este puerto con graves averías causadas por varias bombas que sobre él arrojó un avión marxista a la altura de Orán.

Los marineros muertos en la gran guerra
Toda la ciudad manifestó su duelo, poniendo coronas de luto en los balcones.

MANIFESTACION CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA
Los partidarios de Largo Caballero se unen a los anarquistas

LLEGA A ALEMANIA EL «DEUTSCHLAND» Entierro de las víctimas del atentado de que fue objeto el buque

Willemsen. — Ha llegado a este puerto militar el acorazado alemán «Deutschland», conduciendo los cadáveres de 30 de los marineros que perecieron víctimas del alvoso bombardeo perpetrado por los aviones del Gobierno de Valencia.

La manifestación de referencia no pudo llegar a los Ministerios, a donde se dirigía, pues el Gobierno envió diversos destacamentos de guardias de Asalto que, por la violencia, lograron disolver a los manifestantes.

Guerra ordinaria de Cuera ha de ver y fallar la causa. 324 de 1933, instruida por el Comandante de Infantería don Juan Florit Torres...

Sindicalistas, primera de las tandas de vacaciones de las que durante el verano ha establecido la ONS.

Dice «L'Humanitat»: «La carencia de los más necesarios elementos, ha hecho posible que los factos pudieran llegar a las puertas de Bilbao.»

«...variar el rumbo de la guerra...» «desvanecer falsos optimismos...» «horas graves y decisivas...» llegar a una situación análoga... Sin comentarios.

además, que transportaría joyas, se ha preguntado al capitán del buque sobre este particular, contestando que sólo eran documentos lo que contenían las cajas de referencia.

enterarse de las derrotas que sufría su Ejército. La población liberada obsequia a sus libertadores

AVISO IMPOR-TANTE

Se advierte a todas las personas que les sorprendió el Movimiento Nacional en esta Isla y a quienes han llegado con posterioridad que tienen la OBLIGACION de inscribirse en el Patronato del Excmo. (Bajos de la Excmo. de la Jefatura Provincial, de 10 a 11), que dejen de hacerlo en el plazo improrrogable de diez días, se sancionará severamente.

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar el próximo martes, día 22, en el local social (Café «La Lonja»), debiéndose presentar todos sin excusa alguna.

«El Gobierno vasco caerá con Bilbao. La situación es difícil, pero los nuestros correrán la suerte de la Patria.»

Tras leer lo que antecede: ¿habrá quien dude que la suerte de Bilbao está echada? En cuanto a las consecuencias de su caída, remitimos también al lector a lo que opinan los diarios rojos.

Del ejército rojo-vasco sólo quedan focos aislados

LO QUE DICEN UNOS PRISIONEROS. — SE ENTERABAN DE SUS DERROTAS, AL ORDENARSELES QUE INCENDIASION LOS PUEBLOS QUE OCUPABAN

CONTINUA LA BRILANTE ACTUACION DE LOS «FLECHAS NEGRAS»

Las Arenas. — Durante las últimas 24 horas, ha continuado, ininterrumpidamente, el avance de nuestras fuerzas en el frente vasco. La resistencia enemiga es vencida por todas partes por nuestros soldados que son dueños absolutos de la orilla derecha del Nervión y de todas las carreteras que se dirigen a Bilbao.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Pedro J. Tous 75'00, Pedro Mandilego Casanovas 15'00, Miguel Rosselló y Alemany 100'00, etc.

En el Secar del Real, donde reside temporalmente, ha sido viaticada doña María Oliver, esposa de nuestro querido amigo don Juan Roca, Director-Gerente de la casa «Alzamora».

Detalles del arrollador avance sobre Bilbao

(Viene de la 4.ª página) En Londres se tiene la impresión de que el Gobierno de Euzkadi debe rendirse sin condiciones

rojo llegado al citado puerto con refugiados procedentes de Bilbao. Una vez llegado el buque, se notó una grave agitación a bordo; mas, creyéndose que era cosa de orden interior, las autoridades francesas se mostraron indiferentes.

Ignoraban los éxitos de los nacionales y de las posiciones conquistadas, y han quedado sorprendidos de la benevolencia con que les han acogido los nuestros que, a duras penas, lo pueden creer, porque sus jefes, rusos, les decían que si caían prisioneros serían fusilados inexorablemente.

La alarma de esta mañana

Esta mañana, sobre las once, se ha tocado alarma. La gente se ha refugiado en sótanos y refugios. La alarma ha durado un cuarto de hora.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios placas carros Industria, Agrícola, Transportes, carros mano, borriquetes y carretones no de lujo del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el 20 de junio al 20 de Noviembre...

Notas de sociedad

Viaticada En el Secar del Real, donde reside temporalmente, ha sido viaticada doña María Oliver, esposa de nuestro querido amigo don Juan Roca, Director-Gerente de la casa «Alzamora».

El cinismo de D. Inda

«LA SITUACION EN EL FRENT VASCO ES INMEJORABLE», DECLARO, Y SE FUE A PRESIDIR UN BANQUETE

El archivo de Euzkadi, en Francia

TAMBIEN HA SIDO EMBARCADO EL ARCHIVO NOTARIAL

Graves incidentes en un torpedero rojo

SUS TRIPULANTES ENCARCELADOS POR CREER QUE EL BARCO LLEVABA REFUGIADOS DE DERECHAS

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

Organización Nacional Sindicalista

Post-Trabajo Sábado día 19 de los corrientes a tener lugar en la Casa de Rivera, sede de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas a las seis y media de la tarde...

Base Aérea de Mallorca

Necesitando esta Base adquirir una moto-siccar, se convoca a todos los industriales de esta ciudad, para que en el término de diez días presenten modelos y condiciones en las Oficinas de esta Base de 17 a 19 Calle Antonio Planas núm. 27, siendo los gastos del presente anuncio con cargo al adjudicatario.

Graves incidentes en un torpedero rojo

SUS TRIPULANTES ENCARCELADOS POR CREER QUE EL BARCO LLEVABA REFUGIADOS DE DERECHAS

El archivo de Euzkadi, en Francia

TAMBIEN HA SIDO EMBARCADO EL ARCHIVO NOTARIAL

Graves incidentes en un torpedero rojo

SUS TRIPULANTES ENCARCELADOS POR CREER QUE EL BARCO LLEVABA REFUGIADOS DE DERECHAS

Enfermedades de la piel

Santo Domingo, 18 Consulta de 10 a 12

Escuelas de Trabajo Nacional

El Capitán Pagador, Joaquín Campuzano.

Bayona. — Graves incidentes han ocurrido en el puerto francés de Lapallisse en un torpedero

Su atribulado padre, don Antonio; hermano, don Antonio Colomar, Teniente de Infantería; hermanos (ausentes); hermana política, doña Margarita Vicens de Colomar (presente); su sobrinito y ahijado, Antonio Ramón Colomar Vicens; demás sobrinos, tíos y primos, ruegan le tengan presente en sus oraciones, de lo cual quedarán muy agradecidos.

A. E. R. I. P.

CHOFER EN 7 DIAS

La formidable ofensiva sobre Bilbao

Gran actividad hubo ayer en el frente de Vizcaya

EN 6 DIAS NOS HEMOS APODERADO DE ENORME EXTENSION DE TERRENO DONDE HABIA NO MENOS DE 75.000 ROJOS

El problema de los prisioneros y de los presentados. — La ocupación de Las Arenas VAMOS, HOMBRE, QUE SEA ENHORABUENA! ¡AL FIN TE HAS SALIDO CON LA TUYA!

Gran actividad en el día de hoy. Puede decirse que todas las columnas se han movido. Las unas, prosiguiendo el avance para darle vuelta al toruque que estrecha a la capital de Vizcaya. Otras, en la labor de limpieza, en la retaguarda; tarea difícil y que a consecuencia del ímpetu arrollador de nuestros soldados, de las tres líneas de trincheras que constituían el famoso "cinturón", no hubiera sido prudente ni en muchos sentidos eficaz, proseguir el asalto de Bilbao dejando numerosos núcleos enemigos a la espalda.

Tómese cualquier mapa: véase la enorme extensión de terreno que hay de Plencia a Orduña y de Bilbao al Vizkargui, y piénsese que hace no más de seis días estaba todo este territorio en poder del enemigo y que por él tenían distribuidos no menos de 75.000 hombres, los cuales no se han podido aún retirar de sus posiciones porque se hemos cortado los caminos que conducen a Bilbao y tienen encima constantemente la amenaza de verse entre dos fuegos.

Tan es así, que hoy mismo el enemigo se ha retirado por su propia voluntad de las posiciones del Gorbea, aprovechando la oscuridad de la noche, y que Orduña ha sido abandonado, hasta el punto de que esta mañana pudieron entrar en aquella ciudad una patrulla y varios oficiales, algunos de éstos de alta graduación, los que, por cierto, fueron recibidos por las monijitas de allí con extraordinario júbilo y vitoreos sin cesar por el resto del vecindario, casi todo mujeres y niños, porque son los únicos que no se ha llevado el enemigo por delante de su huida.

Se han enviado a estas pobres gentes unas camionetas con pan tierno, porque sigue siendo pan lo primero que piden los habitantes de los pueblos que vamos conquistando.

Los "Flechas Negras", que, por cierto, anoche liberaron en Algorta, 257 presos que estaban detenidos en la cárcel, entre ellos muchos de profesión militar, que los rojos seguramente tenían sin conocer su condición castrense. Los "Flechas Negras" — digo — han conquistado hoy nuevos laureles, al ocupar Axpe y sus alturas y, tras éste, entrar en el pueblo de Las Arenas, que, como todo el mundo sabe, es una barriada, a más de ser la playa de Bilbao.

Otra columna ha ocupado Axpe Garay, Urchizaga, Aldicolari y posiblemente, al enviar este despacho, tendrán en su poder a La-

ño y Monte Uruçeta. También ha caído en nuestro poder el campo de aviación de Bilbao en el que esta misma tarde ha aterrizado un aparato nuestro sin dificultad, porque ha quedado indemne, como también es cierto ha sufrido muy pocos desperfectos la ciudad de Orduña.

En cambio, todas las carreteras han sido destruidas por los rojos en su huida y no hay puente ni alcantarilla que tenga sus paredes intactas; pero bien conocido es, por cierto, el arte de prestidigitación de nuestros ingenieros, que parece sacan de sus bolsillos nuevos puentes.

Continúan llegando a Vitoria nuevos prisioneros. Hoy se han hecho por la cuarta Brigada 210 más. En realidad, se ha creado el Mandato un verdadero conflicto, porque no se sabe dónde alojar tanta gente, ya que entre los pasados y prisioneros, en lo que va de semana, se acerca mucho al total de 6.000 y, tal vez, la mitad de esta cifra correspondía a los cogidos con las armas en la mano.

Por cierto, que presencié una escena graciosa: al regresar del campo y entrar en Vitoria para enviar esta crónica, un autobús atestado de prisioneros procedentes de Galdácano estaba parado y rodeado de un grupo de curiosos. De repente, uno del grupo llamó, por su nombre, a un miliciano prisionero, que se hallaba en la vaca del auto cuando lo reconoció.

— ¡Vamos, hombre, que sea enhorabuena! ¡Al fin te has salido con la tuya!

— ¿Por qué me dices esto? — le preguntó el prisionero.

— Porque cuando estaba yo con vosotros, antes de pasarme a las filas nacionales, todos los días me decías: "No te pases; por fuerza hemos de ganar la guerra. Verás como yo entro en Vitoria sin disparar un tiro". Y has salido con la tuya. Y sin disparar un tiro... Todos seguimos de muy buen humor; todos, porque hasta los mismos prisioneros entran en las ciudades cantando, dando vivas a España, con la satisfacción, sin duda, de estar tranquilos y hacen votos para que acabemos de una vez con los que ayer mismo llamaban sus camaradas y nos apoderamos en plazo breve de Bilbao, liberando a sus familias que allí esperan, anhelantemente, nuestra llegada.

No habremos de esperar mucho si Dios, como hasta aquí, sigue favoreciéndonos con su ayuda.

El Tebid Arrumi.

Detalles del arrollador avance

Insuperable estrategia de los «flechas negras»

SUS ARROLLADORAS OPERACIONES POR LA MARGEN DERECHA DEL NERVION. — SOLO EN LAS ARENAS SE INCENDIO UNA IGLESIA Y ALGUNOS EDIFICIOS

Roma. — La bandera nacional ondea ya en casi todos los pueblos de la margen derecha de la ría del Nervión, que cayeron entre ayer y anteaayer en poder de la columna legionaria de "Flechas negras".

Se observa que casi ninguno de estos pueblos han sufrido destrozos de parte de los rojos; solamente en Las Arenas los rojo-separatistas lograron incendiar la iglesia de la Merced, el Ayuntamiento y algunos otros edificios.

Las operaciones llevadas a cabo por la columna de "flechas negras" fueron demostrativas de una estrategia insuperable. En efecto primeramente se lanzaron sobre la costa ocupando el faro y la batería de Punta Galea y después en una maniobra envolvente hacia el sur ocuparon Algorta en el antepuerto de Portugaite.

Entretanto la columna que descendía de Plencia ocupaba Lopelana, Lejona y Lujúa.

El número de milicianos rojo-separatistas copados en este sector supera todos los cálculos.

Llegada a la zona nacional de prófugos de las líneas enemigas

DESMANES EN BILBAO. — YA NO ENTRAN BARCOS EN EL PUERTO BILBAINO

París. — Comunica el corresponsal de la agencia Havas en el frente vasco que la nota saliente de estos días últimos días es la continua llegada de prófugos de la zona enemiga, que se presentan a nuestras líneas ansiosos del bienestar y abominando de la tiranía rojo-separatista.

Entre dichos prófugos figuran gentes de todas las clases sociales y dan cuenta de que los extremistas van cometiendo infinidad de desmanes en la capital bilbaína. Su impresión general es de que Bilbao no podrá resistir mu-

chos días el empuje de las fuerzas del Generalísimo.

Han confirmado además que en las últimas 48 horas no ha entrado ningún barco en el puerto de Bilbao.

Gran desconcierto en las hordas separatistas

LA ARTILLERIA NACIONAL CONTROLA LA CARRETERA BILBAO - SANTANDER, Y SE VA ESTRECHANDO MAS Y MAS EL CERCO DE BILBAO

París. — Comunica también el corresponsal de Havas en el frente vasco que la ocupación de todas las alturas que dominan la ciudad de Bilbao ha producido gran desconcierto en las hordas rojo-separatistas que quedan en la capital quienes ven que la única salida que les queda es la huida hacia Santander.

Sin embargo hay que notar que esta salida de cada momento se les va cerrando a los marxistas de Euzkadi, ya que la artillería nacional controla la carretera de Bilbao a Santander en una longitud de 10 kilómetros.

Por lo que mira a operaciones, puede decirse que las tropas del norte han acabado ya su misión con la ocupación de la margen derecha de la ría del Nervión. Solamente quedan en el sector de referencia algunos núcleos desparados de rojo - separatistas, completamente cercados, que necesariamente tendrán que rendirse.

En el sector este y sur también están ocupadas todas las alturas y se continúan ocupando otras, estrechándose más y más el cerco de la capital bilbaína.

El dominio de la ribera derecha del Nervión

SE ASEGURA QUE VARIOS DESTACAMENTOS HAN LOGRADO ATRAVESAR LA RIA POR VARIOS SECTORES

Salamanca. — La brigada legionaria de "flechas negras" que opera en el sector de la costa ocupó en el día de ayer, después de brillante avance, los pueblos de Artaca, Las Arenas, el monte Aspe y el pueblo del mismo nombre y también Desierto, dominando así completamente la ribera derecha de la ría del Nervión.

Entre el material bélico cogido

Impresiones del corresponsal de R. Requeté de Vitoria

COMO FUERON DESMONTADAS LAS AMETRALLADORAS QUE EL ENEMIGO TENIA EN LA CIMA DE ARCHANDA

La ocupación de Las Arenas: los milicianos rojos, antes de evacuarlo, disparaban contra el pueblo

LOS EXTREMISTAS ASESINARON A MAS DE 200 PERSONAS.

Una columna de tropas de Navarra salió de las posiciones que ocupaba en la carretera de Derio a Archanda, para alcanzar la cima de Archanda.

Los rojos se habían fortificado en el Casino Café, edificio que se encuentra al final del funicular que vá de Bilbao a Archanda, en la cima del mismo, disponiendo de doce ametralladoras para su defensa.

La artillería y la aviación realizaron inmediatamente corrección de tiro, localizando el nuevo objetivo. Pronto se vio en el cielo, cual majestuosas águilas, tres escuadrillas de trimotores nacionales que pasaron sobre los nacionales dieron una vuelta sobre éstos y, bajando a poca altura, dejaron caer 15 bombas, al poco rato cayeron 15 más y luego las 15 restantes, todas sobre el Casino, que quedó completamente destruido, callando las ametralladoras enemigas.

Las tropas de Navarra prosiguieron su avance, sin hacer caso del fuego y ráfagas de otras ametralladoras, que continuaban disparando. Y así a las 18'30 pudimos ver a las citadas tropas tomar por asalto la Cota 236, que es Archanda. Al volver de Archanda el enviado especial, ha podido ver, desde la carretera de Derio, la bandera roja y oro ondear en la cima de Archanda.

Las Arenas (a las 20'30). — Antes de la entrada de las tropas nacionales en Las Arenas, dos oficiales de prensa del Cuartel general, uno de ellos era fotógrafo, han logrado introducirse en las calles de esta población, y, pegados completamente a los muros de las casas, han podido ver como los milicianos tiraban desde ventanas y balcones sobre el pueblo, que se había congregado en las calles, ávido de presenciar la entrada de los nacionales. Los

en este sector figura una batería de 15'5. La Agencia Havas da cuenta de que el avance continúa, estrechándose por momentos el cerco de Bilbao por lo que a los vascos-marxistas no les queda otro camino, si no se rinden, que ia huida a Santander.

Se asegura además que varios destacamentos nacionales han logrado atravesar el río Nervión por varios sectores, trabando combate con los rojos en la otra ribera.

Nuestra artillería impide la llegada de buques a Bilbao

LA SITUACION SE HACE DE CADA MOMENTO MAS CRITICA

Salamanca. — La situación en Bilbao se hace de cada momento más crítica a causa del cerco que nuestras tropas van estrechando más y más de hora en hora, y el desbarajuste se acusa principalmente en las calles de la ciudad donde los milicianos rojo-separatistas que pretenden hacer un último esfuerzo, sin jefes que los acudillen y por su propia cuenta van levantando barricadas para su defensa.

La artillería nacional desde las alturas que dominan la ciudad va concentrando sus tiros sobre el puerto impidiendo la llegada de buques.

Continuamente se van apresando por nuestras gloriosas fuerzas núcleos más o menos numerosos de milicianos enemigos que han sido copados y no pueden escapar.

Todas las cotas que dominan Bilbao, ya en poder de los nacionales

YA OCUPAN NUESTRAS FUERZAS TODAS LAS PLAYAS AL NORTE DE BILBAO

San Sebastián. — Las tropas que operan en el sector de la costa y las del norte que bajaron de Plencia, se unieron ayer en Asúa, importante barrio de Erandio, a 5 kilómetros de Bilbao y centro de comunicaciones de aquel sector después de ocupar las primeras la ribera derecha de la ría del Nervión, y las segundas todas las cotas que dominan la ciudad de Bilbao.

Al norte de la ciudad quedan en nuestro poder todas las playas y es de advertir que los rojo-separatistas apenas se han preocupado de defender sus posiciones, que abandonan precipitadamente apenas ven lanzarse contra ellas a nuestras aguerridas tropas.

Quedan igualmente en posesión nuestra todas las carreteras que conducen a Bilbao, excepto la de Santander, si bien ésta está dominada por nuestros cañones.

Aquí, en el macizo montañoso

citados oficiales pudieron sacar varias fotografías de esta especie de caza practicada por los rojos, fotografías en las cuales seguramente podrá verse a numerosas mujeres y niños como caen bajo la metralla, disparada por ellos, y al mismo tiempo, dispararon sus pistolas contra los milicianos.

Ante la intensidad del fuego, nuestros agentes abandonaron Las Arenas, regresando a nuestras filas.

La noticia circuló rápidamente y fué confirmada más tarde, ya que uno de los citados oficiales había regresado con dos pequeños niños, que había retirado de las calles, para salvarlos de los disparos de los rojos, para llevarlos a lugar seguro, entregándolos a sus padres después de corto tiempo, que ya creían que habían perecido en la toma del pueblo.

Los extremistas han asesinado a más de 200 personas, entre ellas, varios Médicos, entre los que se encontraba el Dr. Salazar, así como también a dos niños con varios disparos de pistola; a todos ellos los asesinaron en la Farmacia, juntamente con todos aquellos que sospechaban eran nacionalistas vascos.

La población salió enseguida al encuentro de nuestros soldados, pidiéndolos alimentos, ya que sólo comían pan negro, los que podían por valer el kilogramo de éste 2 pesetas.

Las tropas nacionales prosiguieron esta tarde su avance, desde las líneas que habían ocupado. Esta mañana han cruzado el Nervión.

Los rojos no tienen más frente que San Bernabé, encontrándose los nuestros en las inmediaciones de Luchana.

POZO.

al Oeste de Bilbao, es donde los rojos pretenden oponer alguna resistencia, que sin duda será batida por nuestras baterías antes de que los vascos puedan hacerse fuertes.

Ya empiezan a marchar los rusos

ES QUE VEN EL DESMORONAMIENTO DEL FRENTE ROJO, EN CAMINO DE FRANCA DERROTA

Londres. — Comunica una agencia inglesa que algunos de los agentes rusos llegados a la Península para manosear en la política e imponer el ideario bolchevique en la España roja, han comenzado a emigrar de vuelta a su país, considerando perdida la causa marxista.

Se destaca que esto ha sucedido a raíz de los descalabros sufridos por los rojo-separatistas en Vizcaya, entendiéndose así que se da también por perdida la guerra en el Norte y que esto ha de influir notable y definitivamente en el desarrollo de los sucesos y en el desmoronamiento del frente rojo en España, que va camino de franca derrota.

Cómo se engañaba a los milicianos rojo-separatistas

¡SE LES DECIA QUE DENTRO DE POCO ENTRARIAN ELLOS EN VITORIA!

Vitoria. — Con el transcurso del tiempo, se va conociendo la magnitud de la derrota de los rojo-separatistas. Del ejército en que cifraban sus esperanzas no quedan sino núcleos aislados que van apurando sus últimos cartuchos.

Por declaraciones de muchos de los prisioneros copados se ve que, cuando fueron aprehendidos, no se habían enterado de los desastres sufridos por sus camaradas; por esto, luego de verse cercados por todas partes, y sin posible huida, se entregan en nuestras manos.

Han declarado, además, que vivían completamente engañados, que se les hablaba de grandes contingentes que venían a reforzar los existentes; ahora comprenden la realidad.

Los componentes de una columna que fué completamente copada han dicho que su capitán, un ruso, y lo mismo los oficiales, extranjeros también, les aseguraban que dentro poco habrían ellos entrado en Vitoria.

Otro de tantos milicianos cogido prisionero ha dicho que le sorprendió la presencia de los nacionales por cuanto su batallón no había recibido la orden de incendio del pueblo en que estaban, pues ésta suele ser la orden de evacuación.

Interesante crónica de esta mañana

LA SITUACION DE BILBAO NO PUEDE SER MAS CRITICA EN TODOS LOS SENTIDOS

Los puentes que conducen a Bilbao están minados y a su lado se han levantado grandes barricadas, igual que en las calles que dan entrada a la ciudad

Y PROSIGUE EL AVANCE, QUE ES PRECURSOR DE NUEVOS E INTERESANTES ACONTECIMIENTOS

Vitoria, 18 a las 5'30. — Nuestras gloriosas e invictas tropas, después del formidable avance de anteaayer, continuaron en el día de ayer encontrándose ya en las cercanías de San Bernabé, cuya ocupación nos dará el dominio y completa posesión de la parte derecha de la ría.

El avance por esta parte está llevado a cabo por los gloriosos "flechas negras" y los no menos gloriosos Tercios de Navarra. Además de la importante posición que representa la posesión de San Bernabé, están amenazadas otras importantes, que no han de tardar mucho tiempo en caer en nuestro poder.

En el día de ayer, puede decirse que el enemigo ha sufrido uno de los más serios descalabros, por lo que se encuentra muy falto de ánimo y extremadamente quebrantado.

Se han tomado ya, aparte de las posiciones y pueblos conquistados en el día anterior, otras e importantes cotas situadas en las cercanías de Las Arenas. En Galdácano, y apesar de estar este pueblo en nuestro poder, han cogido nuestras tropas a más de 400 prisioneros, entre los que se encontraban algunos capitanes, tenientes, un brigada y un sargento.

Según informes que hemos podido recoger de los detenidos y pasados a nuestras filas, se confirma que la situación de Bilbao no puede ser más crítica en todos los sentidos, pues, además de estar seriamente amenazado por las fuerzas nacionales, hace bastante tiempo que en la capital vizcaína se carece de lo más indispensable para la alimentación y puede decirse que, desde ha bastante tiempo, la población civil se alimenta únicamente de arroz. Los víveres escasean enormemente. Los heridos se encuentran inatendidos por las calles, pues en Bilbao se carece de toda asistencia. La huida de los elementos del supuesto Gobierno de Euzkadi es rápida y el pánico entre sus tropas rojo-separatistas aumenta por momentos. Las mujeres continúan pidiendo a voces la rendición y ya han sido varios batallones y compañías completas los que se han negado a combatir y regresan de los frentes.

El número de bajas sufridas por los rojos en este avance nuestro por Vizcaya rebasa todas las cifras. Se calcula que las bajas sufridas en este frente, desde el 31 de Marzo, alcanzan la cifra de 50.000.

Los mismos evadidos de la zo-

Indescriptible entusiasmo de los liberados

EL BOTIN DE GUERRA COGIDO ES ENORME

Plencia. — Al mismo tiempo que nuestras columnas legionarias proseguían ayer su avance por la ribera derecha del Nervión, otros destacamentos continuaron también su labor de limpieza de norte a sur.

Es imposible de describir la enorme cantidad de material bélico que se va recogiendo: numerosos cañones, cientos de ametralladoras, miles de fusiles, un cúmulo de cajas de municiones de todas clases.

El entusiasmo de las poblaciones liberadas es indescriptible, dándose el caso de engalanar las mujeres los ajustos de los cañones en homenaje a los libertadores.

En Algorta, sabido es que fueron liberados unos 250 detenidos públicos, enviados allí para fortificar la posición, y entre los cuales los había de condición militar.

El famoso "cinturón de hierro" de Bilbao, tan bravamente trillado por nuestras fuerzas, corre peligro de pasar a la posteridad con el nombre de "cinturón de mantequilla".

En las poblaciones liberadas, ya no se oye hablar en ruso, ni otra lengua extranjera, sino que España vuelve a ser señora de aquella hermosa región.

Reina gran consternación entre los vasco-marxistas

ESTOS CONSIDERAN INMINENTE LA CAIDA DE BILBAO. — EL NUMERO DE MUERTOS, PASA DE 300

Bayona. — Informes llegados a esta ciudad procedentes de la zona vasca-roja dan cuenta de la gran consternación que reina en la misma zona ante la inminencia de la caída de Bilbao, que ya no ponen en duda los mismos marxistas.

Esto no obstante, los dirigentes que han quedado todavía en Vizcaya, para animar a los suyos, siguen pidiendo refuerzos a Valen-

na roja nos confirman que todos los puentes que conducen a Bilbao están minados y que al lado de ellos se han levantado grandes barricadas, lo mismo que en las calles que dan entrada a la ciudad, siendo una de las mejores fortificadas la Gran Vía.

Afirman que la lesmoralización es grandísima en Bilbao y que los pocos que se empeñan en resistir son los más empedernidos rojos.

En el avance arrollador que llevan a cabo nuestras fuerzas en Vizcaya se han apoderado de un aeródromo que los rojos tenían en los alrededores de Bilbao y que de muy poco o de nada les ha servido. El aeródromo está intacto, aunque si existen las señales de haber incendiado unos aviones de madera que tenían allí para enganar la vista de nuestros aviadores. Por ello es que se notan grandes montones de ceniza.

El avance sobre Bilbao ha molestado tanto a los rojos, que ya no saben cómo sacudirse nuestro dominio, así como entorpecer esta veloz marcha de nuestro Ejército, y para ello, intentando, sin duda, una prueba más, quisieron apoderarse de una posición nuestra de Barruelo; para ello, emplazaron su artillería en Peña Rubia y dispararon repetidamente contra la citada posición: no lograron más que causar algunos destrozos de poca importancia, porque, al poco rato, contestó la artillería nacional de una manera tan enérgica, que desmontó a los primeros disparos una pieza enemiga. Los marxistas intentaron salir de sus trincheras para alcanzar las nuestras, pero fueron barridos por el fuego certero de los fusiles y ametralladoras nacionales, quedando el campo, en poco tiempo libre y al mismo tiempo, sembrado de cadáveres enemigos y quedando demostrado una vez más que los marxistas son incapaces de recuperar ninguna de las posiciones que les fueron arrebatadas por los nacionales y que no son capaces más que de resistir cuando están metidos bajo tierra.

Terminó, pues, esta operación completamente satisfactoria para nosotros y, mientras que el enemigo dejaba, como he dicho, el campo sembrado de cadáveres, los nacionales no tuvieron que lamentar "ni una sola baja": únicamente se tuvo que lamentar la herida leve de un paisano, a consecuencia de un rebote de granada.

Y nada más hay que comunicar por ahora, sino que prosigue el avance que es precursor de nuevos e interesantes acontecimientos.

completamente satisfactoria para nosotros y, mientras que el enemigo dejaba, como he dicho, el campo sembrado de cadáveres, los nacionales no tuvieron que lamentar "ni una sola baja": únicamente se tuvo que lamentar la herida leve de un paisano, a consecuencia de un rebote de granada.

Y nada más hay que comunicar por ahora, sino que prosigue el avance que es precursor de nuevos e interesantes acontecimientos.

TODAVIA TIENE LA DESFACHATEZ DE DECIR QUE SE HABIA MEJORADO ALGO LA SITUACION DE LOS «LEALES»

Madrid. — Continúa la emisora roja de esta capital ocultando o tergiversando las noticias referentes al frente vasco. Así ayer, al dar cuenta de las operaciones llevadas a cabo en dicho frente, decía simplemente que continuaba la presión de los "rebeldes", si bien confesaba que la situación en Bilbao era grave, pero que se había mejorado algo por parte de los "leales". En cuanto a nuestros gloriosos avances en el sector de la cota y de Galdácano, los silenciaba absolutamente.

Por lo que mira al frente de Huesca hablaba de haber ellos tomado algunas posiciones importantes sin decir cuáles, pero no decía nada de haber perdido la de San Román.

Asimismo daba la noticia de haberse afirmado la amistad de Estados Unidos con Rusia, habiendo enviado Norteamérica un barco de guerra al puerto de Vladivostok, pero no decía que este buque ha ido al citado puerto para recoger a los súbditos norteamericanos que hay allí a fin de liberarles de las consecuencias de los disturbios revolucionarios acaecidos en Vladivostok.

(Pasa a la 3.ª página)

Construyendo refugios ayudas al obrero y aseguras tu vida.